

тельной дисциплиной, но и служит инструментом для наиболее полного изучения специальных дисциплин. В учебные планы различных направлений были введены специальные дисциплины, например, для специальности «Материаловедение в машиностроении» – «Компьютерные технологии в материаловедении». Именно эта дисциплина позволила изучить опыт использования компьютерных технологий в решении производственных и научных материаловедческих задач, ставить задачи по поиску необходимой информации для выполнения научно-исследовательских работ, дипломных проектов и создания собственных баз данных и баз знаний.

Результатом непрерывной компьютерной подготовки студентов стало создание ими совместно с преподавателями предметных баз данных и баз знаний по различным дисциплинам, которые, например, позволяют решать задачи по выбору материалов для деталей конкретного назначения и используются в учебном процессе для самостоятельного изучения студентами курса.

Для решения проблемы информатизации в процесс обучения всех специальностей университета были вовлечены преподаватели базовых и специальных предметов, прошедшие обучение на факультете педагогической подготовки института повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров по направлению «Использование информационных технологий в обучении».

На сегодняшний день в университете накоплен определенный опыт использования новых технологий обучения. На кафедрах разрабатываются электронные учебно-методические комплексы по общетехническим и специальным дисциплинам, в мультимедийных классах читаются презентационные лекции, совместно с институтами Дальневосточного отделения Российской академии наук создаются виртуальные лаборатории, используемые в процессе выполнения лабораторных работ и практических занятий.

Необходимость обновления, закрепления и углубления знаний предполагает значительный объем самостоятельной работы студентов. Для самостоятельного освоения обширного материала преподавателями разрабатываются учебно-методические комплексы, в состав которых входят электронные учебные пособия. Электронные разработки сотрудников и преподавателей института проходят регистрацию в фонде отраслевых программ и на них оформляются патенты. В перспективе – расширение среды дистанционного доступа к лабораторному оборудованию университетов европейских стран и разработка методического обеспечения для обучения студентов с выходом в международную интегрированную образовательную систему.

Использование электронных учебно-методических комплексов в учебном процессе, как показал опыт работы, эффективно сказалось

на усвоении материала, повысило интерес студентов к изучаемому материалу.

Внедрение информационных технологий обучения в систему высшего образования стало той ключевой проблемой развития системы образования, решение которой предопределяет возможность и перспективы дальнейшей интеграции отечественного образования в единое Европейское образовательное пространство.

ПОДГОТОВКА КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ В РОССИИ: ИНТЕГРАЦИОННЫЕ МЕХАНИЗМЫ ТОЛЕРАНТНОСТИ В МЕЖКУЛЬТУРНОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ

Павлова Т.Л.
ТИ (ф) ЯГУ
Нерюнгри, Россия

Масштабные цивилизационные изменения, обусловленные информационной, коммуникационной революциями и явным обострением глобальной проблематики, в России актуализируют повышение качества подготовки специалистов в условиях активной международной интеграции, реализации долговременной стратегии повышения международной конкурентоспособности европейской системы высшего образования. Мировому сообществу как источнику социального заказа образования необходимы специалисты, соизмеримые по своим профессиональным компетенциям и способные извлекать из факта непохожести друг на друга не поводы для конфликтов, а дополнительные ресурсы для совместной конструктивной деятельности. В современных экономических, социальных и политических условиях осуществляется интерактивный характер межкультурного взаимодействия, управленические и профессиональные решения принимаются сложных и нестабильных обстоятельствах, в ситуации дефицита времени, становятся особенно востребованными коллективные решения, объединяющие интеллектуальный и профессиональный потенциалы разных специалистов. При этом особую важность приобретают такие личностные факторы будущего специалиста как толерантность, коммуникабельность и способность понимать своих деловых партнеров.

Система высшего профессионального образования в России, в том числе в регионе Южной Якутии призвана готовить молодого человека к эффективному функционированию в обществе, выработать стратегии, позволяющие сочетать задачи самореализации с потребностями общества и государства. Образование содействует обучению будущих специалистов социальному, межкультурному взаимодействию и готовит к конструктивному профессиональному общению. В Концепции модернизации российского образова-

ния и общемировой стратегии в образовании про-сматриваются изменения в цели профессиональ-ного образования с вооружения профессиональ-ными знаниями и умениями – на профессиональ-ное развитие, которое требует новых профессио-нальных качеств и компетенций личности.

В настоящее время в международных и отечественных документах о толерантности осо-бая роль отводится воспитанию и образованию при разработке и реализации комплекса эффе-ктивных мер в плане развития толерантности. Декларация принципов толерантности, Деклара-ция и программа действий в области культуры мира, Концепция Федеральной целевой програм-мы развития образования на 2006-2010 гг. и дру-гие документы призывают «принять немедлен-ные и эффективные меры в областях преподава-ния, воспитания, культуры и информации...». Однако в педагогической литературе описание конкретных механизмов развития толерантности явно недостаточно для современного этапа разви-тия системы образования.

Наиболее часто толерантность рассматри-вается в плане национальных, этнических, поли-тических отношений между людьми, реже в педа-гическом процессе и применительно к профес-сиональной сфере деятельности. Но результат межличностного, межкультурного и делового взаимодействия на микросоциальном уровне во многом определяет состояние отношений в обще-стве в целом. Это качество личности, профессио-нала характеризуется его ценностным отноше-нием к окружающим, представляет ориентацию на определенный тип отношений, который проявля-ется и в профессиональных действиях человека.

Проблемам воспитания и обучения толе-рантности в межкультурном взаимодействии уделяется недостаточное внимание на всех уров-нях образовательно-воспитательной деятельно-сти, в том числе и в повседневной педагогиче-ской практике. Отдельные попытки в этом на-правлении, как правило, сводятся к провозглаше-нию локальных образовательных концепций или всевозможных организационно управляемых мероприятий, приводящих сложнейшую пробле-му развития толерантности в межкультурном взаимодействии к набору бессистемных меро-приятий. В то время как ощущается недостаточ-ная глубина исследования проблемы толерантно-сти в межличностных отношениях преподавате-лей и студентов, внутри студенческой группы в проце-сссе получения высшего профессионального образова-ния, а также способов и приемов разви-тия толерантности в проце-сссе обучения и т.п.

Под толерантностью понимают качество личности, которое является составляющей гуманистической направленности личности и опреде-ляется ее ценностным отношением к окружаю-щим (как активной формой отношения к миру, как приспособительной функцией организма, как эквивалентностью и мерой различаемости, как

нравственной сдержанностью, как терпимостью, эмоциональной устойчивостью). Установка на определенный тип отношений, который проявля-ется в личностных действиях человека, толерант-ность основывается на понимающем сопережи-вании, которое ведет к уяснению целей взаимо-действия противоположной стороны, мотивации и точек зрения. Несогласие с рассуждениями, взглядами, образом поведения партнера не при-водит к конфлиktу, а предусматривает существование его мнения как данности, как объективно существующей реальности, сохраняя при этом внутреннее спокойствие, самоуважение, свободу. Толерантность не предусматривает снисхожде-ние, потворство, уступку, не предполагает отказ от критики, а проявляется в активном поиске то-чек соприкосновения и возможности выбора. Для будущего специалиста высшей квалификации толерантность выступает регулятором его про-фессиональной и внепрофессиональной деяель-ности.

Наличие в структуре толерантности ком-муникативного и поведенческого компонентов, по нашему мнению, раскрывает широкие воз-можности для развития толерантности через обу-чение специальным способам понимания и выра-жения своего понимания другого человека. Ос-воение внешних способов выражения толерант-ности оказывается мощным средством, запус-кающим глубокие личностные трансформации самих участников процесса. Освоение способов толерантного взаимодействия, в конечном счете, приводит к личностному присвоению толерант-ности.

Значительное усиление внимания к изуче-нию иностранных языков, по мнению специали-стов, можно отнести к числу положительных сто-рон Болонского процесса, поскольку владение иностранным языком делает возможным уста-новление международных контактов и организа-цию научно-технического сотрудничества вузов, интеграцию культур, а на этой основе – расшире-ние кругозора, эрудиции и рост степени толе-рантности. В этом смысле учебный процесс по иностранныму языку имеет ярко выраженную межкультурную доминанту, способствует расши-рению сферы культурного обмена. Преподавание иностранных языков – составная часть общей системы высшего профессионального образова-ния, и поэтому в известной степени оно подчиня-ется основным тенденциям развития этой систе-мы. Наиболее очевидно это отражается в методах обучения. Общемировая направленность на гуманизацию образования отражается в расшире-нии преподавания иностранных языков, ориенти-руя процесс обучения на развитие личности обу-чаемого средствами данного учебного предмета.

Изучение опыта преподавания в высшем учебном заведении, экспериментальные данные, собственный опыт дают возможность подтвер-дить актуальность и перспективность использо-

вания обучающих и развивающих возможностей дисциплины «Иностранный язык» в плане развития толерантности в межкультурном взаимодействии, а также применения активных методов обучения, в частности игрового моделирования, с использованием приемов социального взаимодействия. Более того, в силу специфики учебной деятельности именно студенты технического вуза имеют меньше возможностей развития такого качества как толерантность. Анализ материалов государственного образовательного стандарта и программ технических вузов, учебно-тематических планов и программ институтов по-вышения квалификации, результаты проведенного контент-анализа показали, что в системе высшего профессионального образования лишь в незначительной степени затрагивается контекст толерантности.

Изучение иностранных языков, помимо собственно языковой подготовки и лингвистического развития, может актуализировать у студента различные виды толерантности. Сам методический аспект, механизм овладения языком, организационные формы практических занятий помогают в обучении студентов сотрудничеству, выражению своих позиций, точек зрения, ведению диалога, эмпатийному слушанию. Включение преподавателем в процесс обучения приемов социального взаимодействия (сенситивного тренинга) способствует развитию у студентов ценностей взаимодействия и культуры, навыков партнерских отношений, умений осуществлять сотрудничество, опираясь на рациональные для профессиональной деятельности социально-психологические решения. Основное назначение социально-культурного взаимодействия, помимо обучающего потенциала, заключается в том, что его задачей является выстраивание межличностной составляющей будущей профессиональной деятельности путем развития психодинамических свойств у студентов, их социально-ориентированных умений и навыков.

Концептуальная идея интегрирует педагогические усилия, лежащие в основе педагогической технологии и общей методики, заключается в развитии толерантности студентов как качества, ценности, принципа, жизненной и профессиональной позиции, проявляется в умении организовывать и рефлексировать свою деятельность в логике конструктивного взаимодействия, плюрализма и установок, способствующих эффективному межличностному и профессиональному взаимодействию, деловому партнерству, расширению и углублению международных связей. Толерантность конкурентоспособных специалистов высшей квалификации, обусловленная ответственностью межкультурного взаимодействия, стала бы наилучшим воплощением усилий по модернизации и интеграции системы высшего профессионального образования России в гло-

бальный рынок образовательных услуг единого европейского образовательного пространства.

ФОРМИВАНИЕ У СТУДЕНТОВ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ КЛЕТОЧНЫХ СЛОЕВ И РЯДОВ В ПОКРОВНЫХ ЭПИТЕЛИЯХ ЧЕЛОВЕКА

Павлович Е.Р., Абрамова Т.В., Шишkin A.B.,

Писцова Т.В., Федосеев В.А.

*Кафедра морфологии МБФ РГМУ и лаборатория
нейроморфологии ИКК им. А.Л. Мясникова
РКНПК, Москва, Россия*

Комплексное преподавание студентам медико-биологического факультета (МБФ) морфологических дисциплин позволяет конкретизировать некоторые гистологические понятия, имеющие отношение к диагностической эпителиологии. В данной работе мы хотели обратить внимание на строение многослойных и многорядных эпителиев некоторых органов человека и животных. Гистологическое понятие слой воспринимается студентами как пласт упорядочено расположенных эпителиальных клеток связанных друг с другом боковыми, а с клетками выше- и нижележащих слоев базальными или апикальными контактами. Существенные сложности возникают при трактовке понятия слоя в переходном эпителии мочевого пузыря, где количество слоев и рядов, выявляемых при разном функциональном состоянии органа, по-разному трактуется авторами руководств по гистологии (Афанасьев, с соавт., 1999; Быков, 1999). Анатомическое изучение эпителиальных слоев ороговевающих и неороговевающих эпителиев кожи, ротовой полости и влагалища методом послойного разделения слагающих их клеток (Утц, 1996) с последующим микроскопированием клеток каждого слоя обладает разной информативностью. Так для брадирофного эпителия ротовой полости или влагалища характерно легкое слущивание поверхностного слоя жизнеспособных клеток, которые можно изучать в течение часа после этого *in vitro*, на пример, в токопеременной камере для оценки их мембранныго потенциала в диагностических целях (Павлович Е.Р., с соавт., 2007) или для анализа их ядер методом полимеразной цепной реакции (ПЦР). Для многослойного кожного эпителия, верхние слои которого составлены мертвыми клетками, а глубже расположенные слои удается разделять с огромным трудом из-за наличия многочисленных десмосом в клеточных контактах, выделение жизнеспособных клеток глубоких слоев представляет значительную проблему. При этом необходимо использовать солевые пилинги (на пример, фирмы Ahava) для удаления омертвевших клеток с медиальной поверхности предплечья пациента, а затем и слабые растворы трипсина для разрушения механических контактов между эпителиальными клетками шиповатого